



法治信阳官方微信公众账号

# 严明责任 铁腕治患

## 我市召开火灾防控工作电视电话会议

本报讯(见习记者 周雅娟)为深入推进我市火灾防控工作,全力确保今冬明春消防安全形势稳定,1月13日上午,我市召开火灾防控工作电视电话会议。相关市直单位参加本次会议,各县区相关部门负责人收看,听取了会议,市政府副市长谢天学出席会议并讲话。

会议对我市今冬明春火灾防控工作、铁腕治患“利剑”行动进行

了部署。会议要求,相关部门要围绕社会火灾防控能力、消防监督管理水平、社会单位自我管理水平、全民消防安全素质大幅提升的总体目标,全面开展火灾隐患排查整治。集中查处一批违法单位和个人,集中清理一批违规留宿人员,集中关停查封一批不具备消防安全条件场所,集中拘留一批严重违法行为人员,集中挂牌督办一批重大火灾隐患,集中曝光一批

严重违法行为,深入开展消防宣传“七进”活动。做到严格规范执法,狠抓责任落实,坚决杜绝较大以上尤其是群死群伤火灾事故,确保2016年“两会”及春节、元宵期间我市消防安全形势持续稳定向好。

谢天学强调,一要提高认识。各级各部门要切实增强责任感和紧迫感,始终绷紧消防安全这根弦,牢固树立大局意识、责任意识,

坚决摒弃麻痹松懈心理,做好冬春火灾防控工作。二要严明责任。要认真分析我市消防安全形势,及时研究、限时解决重点难点问题,进一步确保消防安全工作责任层层落实到位,进一步完善消防工作考核评价体系,推动各相关部门依法履行消防安全职责。三要铁腕治患。消防工作责任重于泰山,火灾防控工作必须常抓不懈,要齐抓共管、明确措施、严格执法,确保查一

家、整改一家、合格一家、放心一家。要加大消防宣传教育力度,全面提升群众消防安全意识,切实提高社会火灾防控能力。四要完善机制。扎实推进消防安全“网格化”,严格落实“单一牌一卡”制度,建立协同作战机制,筑牢火灾防控体系。坚持“谁主管谁负责、谁监管谁负责”,严格实行责任倒查,确保各项工作措施落到实处,确保我市消防安全形势持续稳定。



近日,平桥公安分局组织民警走进社区,通过发放宣传传单、摆放宣传展板、现场讲解等方式,宣传电信诈骗的危害性、电信诈骗的种类以及甄别电信诈骗的方法和技巧。提醒群众不要相信以各种理由索要财物的陌生电话或短信,提醒群众不轻信来历不明的电话、信息,不向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情况。

曹春明 摄

## 市检察院

# 开展“往前走、向后望”大讨论活动

本报讯(李家银 扶庆炜)1月12日,市检察机关集中开展了“往前走、向后望”大讨论活动动员大会。市检察院党组书记、检察长郭国谦作动员讲话。

郭国谦引经据典、深入浅出地阐述了“往前走、向后望”大讨论活动的深远意义。郭国谦说,对全市检察机关过去几年走过的道路进行回望,目的是为了更好“往前走”。

郭国谦用四句话形象地说明“向后望”的好处,第一句话是“千金难买回头看”,第二句话是“前车之鉴,后车之师”,第三句话是Success Breeds Success,译作“成功是成功之父”,第四句话是“串起散落的珍珠”。市检察院党组开展“往前走、向后望”大讨论活动,目的就是让大家把近年来形成的闪光点、创造的好经验串起来,系统化,成为一整套经

验并上升为理论,用于指导今后的司法实践和队伍管理。

郭国谦对开展大讨论活动提出了要求:一是各级负责同志要深入思考,要有自己的主见,要真正起到组织引导作用。二是要广泛发动群众,要让全体检察人员真正参与到活动中来。三是透过现象看本质,需要透过“现象”看问题究竟在哪里。四是要从小的方面看到全部,要重视对具体事件、具体案例的分析。五是把经验理论化,形成书面报告,实现认识的第二次飞跃。

市检察院党组副书记、副检察长霍昌厚主持了会议并作了总结讲话,他要求全市检察机关以大讨论活动为契机,对2015年工作进行一次认真谋划,通过集中开展大讨论活动为检察事业发展作出贡献。

# “圆桌审判”暖融融

□本报记者 段黎明

“你端正的坐姿,清晰的思路,准确的表达,标准的普通话,都说明你是一个学习基础较好、本质纯良的少年。我们在座的所有人,都是凭借自己的努力找到自己的位置的。愿你还是用你自己这双手和聪明的大脑,换一种方式,去学习或者学技能,打出一条适合自己的生存之路……”

在庭审结束后,承办法官温暖真挚的成长寄语,让黄某在寒冷冬日感受到了浓浓的暖意。

近日,新县法院少审庭采用“圆桌审判”的方式开庭审理了一起未成年被告人黄某盗窃罪案。2015年12月7日,新县检察院对黄某盗窃罪提起公诉,少审庭主审法官审查案卷时了解到:黄某系未成年人,被指控的7起盗窃罪是其暑假时和一贯表现不良的另一未成年人刘某一起

作案的,而黄某在这7起案件中只负责望风。黄某家庭完整,父母感情较好,但对黄某溺爱多于管教。主审法官初步判断该少年属于典型的监护缺失,择友不善类型,对其教育改造充满了信心。开庭审理前,主审法官提议采用圆桌审判的方式,并积极与公诉机关、辩护人沟通,推荐关心青少年成长的女性陪审员参加庭审。

以审判为中心,贯穿教育这条主线,一场宽松又不失威严的圆桌审判在被告人黄某的流泪悔过中结束,达到了预期的感化、挽救的目的。唯愿那段真挚的法官寄语能够长久地荡漾在黄某的心田。



# 新县警方破获省级毒品目标专案

## 7名涉案嫌疑人悉数落网

本报讯(记者 段黎明)近期,新县警方在市公安局有关部门的大力协助下,经过缜密侦查,苦心经营,成功侦破一省级毒品犯罪目标专案。将7名涉案人员悉数抓获,缴获毒品3.28千克,毒资58790元,涉毒车辆3台,彻底斩断了一条跨省贩毒通道,狠狠打击了毒品犯罪分子的嚣张气焰。

去年12月,新县警方接到该毒品犯罪案件线索后,局党委高度重视,专题研究部署案件的侦破工作,抽调精干警力组成专案组,负责对该案的侦破。因案情重大,上级公安机关对该案高度重视,随后将其列为省级目标案件。市、县领导相继要求公安机关尽快破案,彻底斩断毒品源头,坚决打掉毒品贩卖网络,全力巩固新县禁毒成果。

案件侦破期间,市政府党组成员、市公安局局长陈洪杰多次听取汇报,督导案件进展。新县公安局长张毅、政委李文文多次研究案件侦破工作,深入专案组靠前指挥,为办案民警加油鼓劲,帮助分析案情,对毒品查缉、嫌疑人抓捕、证据收集等每一环节均进行认真分析研究。参战民警发扬不怕疲劳、连续作战的工作作风,历经1年之久,往返鄂豫两省数十次,行程4万余公里,查找犯罪线索,布控抓捕犯罪嫌疑人。

特别是近期最后攻坚阶段,陈洪杰每天亲自过问,市公安局副局长王健坐镇指挥,带领市局禁毒等警种主要负责人和新县公安局局长张毅一线参战,及时抽调市局巡特警支队等警力增援,精准捕捉战

机,快速反应出击,在武汉市警方的协助下,于2015年12月22日在武汉市江岸区将7名涉毒人员悉数抓获,彻底摧毁了该贩毒团伙的组织体系,缴获毒品3.28千克,毒资58790元,涉毒车辆3台。

喜讯传来,新县县委有关领导前往大广高速新县南站迎接凯旋归来的民警,对专案组全体民警不辞辛劳、不惧艰险、勇于付出的精神和锲而不舍、连续作战、顽强攻坚的作风给予充分肯定,要求全县公安机关继续发扬优良作风,严惩违法犯罪、维护一方稳定,为新县经济社会的跨越式发展作出新的更大贡献。该案的成功侦破,标志着新县侦破毒品案件实现了历史性突破,开创了新县禁毒史上的新辉煌。目前,此案正在进一步审理之中。

## 政法短波

# 浉河区法院出台参考案例适用备案制度

本报讯(张金奇)日前,浉河区法院出台《参考案例适用备案制度》,该制度详细规定了参考性案例适用备案办法。

该制度明确规定,适用参考性案例及其裁判规则时,对相关案例及其裁判规则均不能作为裁判依据直接引用,但可以在裁判说理部分引述。合议庭或独任法官对类似

案件或相同法律问题作出不同于参考性案例及其裁判规则的裁判,应提出书面意见,报经审委会讨论,并将处理结果报市中级人民法院备案。当事人在诉讼过程中以参考性案例及其裁判规则支持其诉求的,法院应当审查,并在裁判文书中对是否参照说明理由。参考性案例一律在浉河区法院互联网站公告发布。

# 商城县检察院提升自侦个案预防效果

本报讯(席中权 刘东辉)近年来,商城县检察院坚持惩防并举方针,针对自侦部门查办的职务犯罪案件做到“一案一预防”,努力提升预防效果。

据了解,该院立足商城县实际情况,在认真发挥检察预防职能,维护人民群众的切身利益方面下功夫,一方面坚决打击发生在人民

群众身边的、群众反映强烈的涉农职务犯罪案件,认真回应人民群众的司法期待。另一方面结合办案开展“一案一预防”活动,通过到发案单位开展预防职务犯罪法制讲座和组织干部职工到警示教育基地接受警示教育的形式,提高干部职工遵纪守法、廉洁自律的意识,预防职务犯罪的发生。

# 淮滨县公安局表彰执法先进单位和个人

本报讯(王长江 张倩)为深入推进执法规范化建设,提高广大民警的法律素养和执法能力,近日,淮滨县公安局评选出2015年度全县公安执法工作先进单位、优秀兼职法制员、执法标兵,并对他们

进行了表彰。这些先进单位和个人分别为:优秀执法单位:马集派出所。优秀兼职法制员:韩永辉、喻景、丁耀平、郁永伟、张健。优秀执法标兵:唐守府、李增海、刘冰、丁进、许涛。

## 市交警支队

# 开展交通秩序整治百日行动

本报讯(记者 夏青云)为切实加强道路交通管理,减少道路交通安全违法行为,进一步净化交通环境,提高通行效率,信阳市交警支队自1月6日起至4月15日,在我市城区开展交通隐患大排查、交通安全大宣传、交通设施大整改、交通秩序大整治百日行动。

为确保各项整治行动的顺利开展,市交警支队成立了集中整治工作领导小组。支队领导率先垂范,沉入一线开展督导检查。各交警大队全警动员,全员参与,支队机关各科室分包路段开展巡逻管控,对各类交通违法行为严管严控,形成高压态势。

百日行动期间,市交警支队重点整治无证驾驶机动车、酒后驾驶、超速驾驶、疲劳驾驶、超员超载等交通违法行为;每周集中开展酒驾查缉行动,建立查缉酒驾交通违法行为常态化机制;加大

对行人、非机动车以及三轮车、老年代步车、旅游观光车闯红灯、违法载人等交通违法行为的查处力度;对货车、校车、商砼车、渣土车等车辆加强管理,严厉查处涉牌涉证、超速行驶等交通违法行为;加强对学校、商场、医院等人流、车辆集中区域的整治力度,重点查处乱停乱放、随意调头等交通违法行为。

通过为期100天的集中整治行动,从严整治各种严重影响交通秩序的交通违法行为,使道路交通违法行为明显减少,交通秩序明显好转,特别是城区主干道、主要路口通行效率明显提高,全力为辖区群众营造良好的道路交通环境。



# 春风化雨人心田

## ——潢川县检察院文化育检工作纪实

□项钰

文化走廊、微信创作笔会、“清风志愿者”服务队……潢川县检察院依托区域优秀传统文化优势,深挖传统文化与检察文化的相融、相生之道,创新推进检察文化建设,努力使检察文化成为提升该院形象、促进公正廉洁执法和推动检察工作科学发展的重要保障。

**注重思想熏陶,树立检察精神文化**

该院以党的群众路线教育实践活动为载体,组织全院干警接受革命传统教育、重温入党誓词,开

展检察官宣誓、座谈交流等活动,分层次、分主题开展理念教育。院班子成员为全院干警上好“三严三实”专题党课,进一步促使干警端正执法思想,更新执法理念,恪守检察官职业道德。同时,举办“道德大讲堂”系列讲座,鼓励青年干警走上讲台,传承文化精髓,展示个人特长,提升其应变能力、语言表达能力等综合素质。

**注重技能练兵,提升专业素质**

该院注重对青年干警的业务培训,发挥办案经验丰富老干警的示范作用,使青年干警尽快熟悉工作岗位、掌握工作方法;出台有关

学历教育、司法考试、业务竞赛等奖励办法,鼓励干警投身学历再教育,并在经费、时间上给予保障。同时,积极开展岗位练兵、业务竞赛等活动,组织辩辩对抗赛、模拟法庭演练、法律文书制作等竞赛,在全院范围内营造一股“比学习、争学习”之风。

**注重文学创作,构建新媒体检察文化**

该院成立“手可摘星辰”微信创作笔会,以微信公众号为阵地,笔会成员轮流担任编辑,“以手中笔,摘天上星,书检察情怀”,打造检察天地栏目,突出原创特色。截

至目前,该院微信创作笔会共推送文章100期,受到社会各界好评,扩大了检察机关的知名度与影响力,也为新媒体宣传工作储备了一批人才。

**注重规范约束,打造廉洁检察文化**

该院在办公楼走廊内悬挂廉政警句牌匾,在院内网开设廉政教育专栏,营造廉政文化氛围,达到潜移默化,时时提醒干警廉洁从检、清正廉明的目的。经常组织干警集中观看廉政教育影片,坚持每周开展一次廉政知识学习,每月开展一次廉政活动,学习有关廉政制